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XXVIHl. — LA REGLE PHYSICIEN DE M. GINAT

La régle physicien de M. Ginat (fig. 12) est une régle trés pré-
cise ; elle est munie de nombhreux repéres qui facilitent son emploi
au laboratoire ou dans un bureau d’études.

La régle physicien comporie les échelles suivantes :
Biseau. — Echelle millimétrique graduée de 0 4 270 mm,

Corps de régle et reclo réglette (lecture de haut en bhas):
a) Echelle log-log graduée de 1,1 & 3,2 ;
4) Echelle logarithmique régle graduée de 0,95 & 3,3 :
¢} Echelle logarithmigue régleite correspondante ;
d} Echelle des carrés graduée de 1 & 10 ;
¢) Echelle logarithmique réglette graduée de 3 4 10,5 :
f) Echelle logarithmique régle correspondante ;
g) Echelle log-log graduée de 2,6 a4 100 000.
Verso réglelfe :
h) Echelle sinus graduée de 18° 4 90°;
1) Echelle sinus graduée de 5°30° 4 19° ;
i} Echelle tangenle graduée de 5°30° 4 18° ;
k) Echelle tangente graduée de 17° 4 45°,

Le gros intérét de la régle Ginat réside dans emploi d’échelles
repliées, dont 'invention est due 4 M. Lallemand.

On sait que, dans les régles ordinaires, les échelles normales des
nombres (échelles N et n) s’étendent généralement sur une longueur
de 25 cm; les échelles des carrés comprennent deux parties de
12,5 em (échelles N° et n?).

Dans la régle physicien, il ¥ a une seule échelle des carrés, gui
occupe le milieu du recto de la réglette (d) et g'étend sur une lon-
gueur de 25 cm. L’échelle des nombres est coupée en deux : la pre-
miere partie (b et €) va de 1 4 3,16, avee prolongements jusqu’a 0,95,
4 gauche, et 3,3, A droite ; la seconde partic (e et f) va de 3,16 a 10,
avec prolongemenis jusqu’d 3, & gauche, et 10,5, i droite. De cette
maniére, I'échelle folale de 1 4 10 occupe une longueur de 50 cm, an
lieu de 25. Tel est l¢ principe de Véchelle replide, qui procure une
plus grande finesse de lecture et permetl de doubler la précision des
calculs ().

Les échelles trigonométriques sont, clles aussi, décomposées cha-
cune en deux parties assurant une précision de lecture considérable-
ment améliorée, surtout au voisinage de 90°, pour les sinus, et de 45°,
pour les tangentes.

Il existe deux modéles de curseurs: le premier comporte trois
traits équidistants, Pécart entre les deux traits extrémes COTrespon-

4 4
dant & \.*' — sur Péchelle des nombres (et & — sur Iéchelle des car-
L Fi»

(1) La régle Barritre (§ XXXI) utilise ézalement Ie principe de 1%&chelle replide.
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rés); le second comporte un quatriéme
trait, situé & gauche, et qui présenle un
écart de 1,36 par rapport au irait de
droile (conversion des CV en kW, et réci-
progucment). Ce dernier curseur, étant
irés large, n'est que peu répandu ; pour
I'utilisation, se reporter au § XVIL

EMPLOI DE LA REGLE

Muliiplicalion ;: Le multiplicande se lit
sur & ou f, suivant qu’'il est inférieur ou
supéricur a 3,16, & une puissance de 19
pres ; de méme, le multiplicateur se lit
sur ¢ ou e. L’indicaicur a utiliser est le 1
de ¢ ou le 10 de e. Le résultat se lisant
sur b ou f, on léve facilement Pindéter-
minalion en effectuant le calcul appro-
ché de téte.

Division : Placer en regard le divi-
dende, lu sur » ou f, et le diviseur, Iu
sur ¢ ou e, L’indicateur a utiliser est en-
core le 1 de ¢ ou le 10 de e. Comme ci-
dessus, on léve I'indétermination relative
a b ou f en faisant le quotient approché
menialement.

Carrés : Lecture immédiate sur d au-
dessous de¢ ¢ ou au-dessus de e (%).

Racines carrées : Lecture du nombre
sur d et de la racine sur ¢ ou e, l'indé-
termination étant levée mentalementi.

Echelles log-log : Voir les paragraphes
XXIV et XXYV.

Sinus : Retourner la régle et amener
l’anfgle, In sur fi ou i, en face du irait de
repere de 'échanerure de droile ; les lec-
tures se font en regard de lindicateur 10

de f, sur ¢ pour Péchelle i, sur e pour
I’échelle h.

(1) A une puissance de 10 prés, les mombres
des échelies supéricurcs ont leurs carrés compris
entre 1 et 10, et ceux des échelles inférieures enire
10 et 100. La graduation de P’échelle des carrés
est done utilisable indifféremment avee les deux
moitiés de I’échelle repliée de la réglette, & con-
dition de mulliplier les résultats par 10, si I'on
emploic la moili¢ inféricure.

D’autre part, un nombre quelconque peut se
metire souz la forme A.10% A étant compris enire
1 et 10, et » éltant négatif ou positif. 5i n est pair,
In racine carrée du nombre se lit sur ’échelle
supéricure de la rvéglette ; si n est impair, elle
se 1it, au contraire, sur Ia meoilié inféricure.
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Fieune 12, — La régle phys

(document Tavernier-Gravet).
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Tangentes : Méme procédé. Lectures en face du 10 de f, sur ¢
pour P’échelle j, sur e pour I'échelle k.
Repéres spéciaux : Les reperes =, vV 2, V' 3, ¢, J et 1/J sont d’un
emploi courant en physique et en mécanique.
Les repéres " et “ ont la méme utilisation que les repéres " et "
dont nous avons parlé au § XVIIIL.
Enfin, le repére ° permet de convertir les degrés en radians; sa

360
. Pour convertir un angle de 40°, par exemple,

valeur est égale &
2%

il suffit de lire cet angle sur I’échelle [ et de placer en face le repére °

de e, ce qui revient 4 diviser 40° par ¢ ; le résultat (0,697 5 radian)

apparait sur f, au-dessous de I'indicateur 100 de e.

Ulilisation des trails exirémes du curseur : Voir § XVIL
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